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Вступ. Моніторинг природних комплексів (ПК) –
важлива складова системи управління якіс тю дов -
кілля, оскільки передбачається також на лежне ін -
фор мування суспільства про конкретні особливості й
наслідки взаємодії людини з на в ко лиш нім сере до -
вищем. Інформація про стан дов кіл ля і тенденції його
змін є основою розроблення за хо дів з охорони при ро -
ди, загалом процесу пла ну ван ня розвитку економіки.
Оцінювання поточного і прогнозного стану навко -
лиш нього природного се редовища визначає ком п -
лекс вимог до підсистем спос тережень. 

Оскільки межі ПК ніколи не збігаються з ме жа -
ми країн, світ потребує глибокого інтегрування зу -
силь у сфері охорони довкілля. Сьогодні вже ство -

ре ні глобальні системи моніторингу природних
ком плексів: COoRdination of INformation on the
En vironment (CORINE), Global Monitoring for En -
vi ronment and Security (GMES) та Global Earth
Ob servation System of Systems (GEOSS). 

В епоху комп’ютерних інформаційних техно ло -
гій вимальовуються чіткі тенденції в гео ін фор ма -
цій ному забезпеченні моніторингу ПК. Зусилля
кр аїн дедалі більше спрямовуються на вирішення
со ціально-економічних питань, на аналіз та мо де -
лю вання стану довкілля, інтегрування різних да -
них завдяки розвитку інфраструктури гео прос то -
ро вих даних. Застосування ГІС-технологій для
вирішення моніторингових завдань зумовлене їх
здат ністю забезпечити якісне оцінювання стану
склад них об’єктів, до яких належать і ПК, а також
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на дійністю результатів аналізу дії різних факторів.
Постановка проблеми у загальному вигляді.

Ство рення геоінформаційних систем для вирі шен -
ня будь-яких прикладних завдань вимагає чіткого
визначення предметної області досліджуваного
яви ща з метою створення онтологічних моделей.
То му визначення предметної області або рамок ло -
каль ного уявлення користувача про множину ви -
хід них даних для створення геоінформаційної сис -
теми є основним завданням цього дослідження. 

Необхідність означення предметної області
при родного комплексу пояснюється відсутністю
чіт кого законодавчого оформлення даного терміна
у нормативно-правових актах України, у загально -
гео графічній та ландшафтознавчій літера ту рі. Не -
має також чіткого обґрунтування терміна "мо ні то -
ринг навколишнього природного се ре до ви ща", не
ви значене місце моніторингу ПК у за галь но дер -
жав ній системі моніторингу довкілля, не здій с не -
но його класифікації.

Виклад основного матеріалу. Дане досліджен -
ня мотивоване постановою Кабінету Міністрів Ук -
раї ни "Про затвердження Положення про дер жав -
ну систему моніторингу довкілля" від 30.03.1998 р.
№ 391, Державною цільовою екологічною прог ра -
мою проведення моніторингу навколишнього при -
род ного середовища, затвердженою постановою Ка -
бінету Міністрів України від 5.12.2007 р. № 1376, і
зре алізоване в ході НДР під назвою "Картографо-
ін формаційне забезпечення моніторингу при род -
них комплексів, територій та об’єктів системи мо -
ніторингу" в Науково-дослідному інституті гео де -
зії і картографії (2009 р.). 

Важливим питанням для географів є ком плек с -
не фізико-географічне районування природного
се редовища. Його сутність полягає у виявленні на -
яв них у природі територіальних одиниць, які від -
різ няються за походженням, взаємодією і складом
ком понентів. Комплексне природне районування
про водять з метою раціоналізації господарювання
з врахуванням сукупності природних умов різних
те риторій, природних комплексів, фізико-гео гра -
фіч них процесів, а також зональності й азо наль -
ності факторів формування середовища існування
та виробничої діяльності людини. Окремі ком по -
нен ти природи певної території взаємопов’язані
між собою та мають деякі закономірності свого по -
ши рення або розподілу в просторі й часі (за сезон,
мі сяць, рік, століття, тисячоліття, мільйони років).
Унас лідок такої тривалої і тісної взаємодії при род -
них компонентів виникають природні комплекси. 

Термін "природний комплекс" не має законо -
дав чого закріплення, але деякі науковці до три му -
ються такого розуміння його змісту: "природний
ком плекс – це система окремих природних об'єктів
у їх екологічних взаємозв'язках". Дане слово спо лу -
чен ня зустрічається в багатьох нормативно-пра во -
вих актах. В екологічному праві України ви ді ля -
єть ся навіть окрема підгалузь – "Право природних
ком плексів", яка регулює охорону особливо цін -
них та унікальних природних об’єктів і фор му ван -
н я екологічної мережі країни. Окремі типи ПК ма -
ють свій особливий правовий режим, їх охорона
за безпечується регуляторними правовими актами:

– функціонування природно-заповідного фонду
України регулюється Законом "Про природно-за -
по відний фонд України" від 16 червня 1992 р.;

– рекреаційні зони охороняються згідно з Зако -
ном України "Про охорону навколишнього при -
род ного середовища" від 25 червня 1991 р.; 

– ліси знаходяться під охороною Лісового ко -
дек су України у редакції від 8 лютого 2006 р.;

– ландшафти оберігає Європейська ландшаф т на
конвенція (Флоренція, 20 жовтня 2000 р.), яку ра ти -
фікувала Верховна Рада України 7 вересня 2005 р.;

– виключна (морська) економічна зона України
охо роняється згідно із Законом "Про виключну (мор -
ську) економічну зону України" від 16 травня 1995 р.;

– розвиток науково цінних природних комп лек сів
регулюється Законом України "Про наукову і
науково-технічну діяльність" у редакції від 1
грудня 1998 р.;

– природне урбанізоване середовище перебуває під
охороною законів України "Про основи місто бу ду -
вання" від 16 листопада 1992 р., "Про пла ну вання і
забудову територій" від 20 квітня 2000 р., "Про бла го -
устрій населених пунктів" від 6 вересня 2005 р.;

– природні комплекси історико-культурної спад -
щини охороняються Законом України "Про охо рону
культурної спадщини" від 8 червня 2000 р.;

– прикордонні природні комплекси знаходяться
під охороною Закону "Про державний кордон Ук -
раї ни" від 4 листопада 1991 р.

У правовому регулюванні розвитку ПК є певна
спе цифіка, яка полягає в наявності подвійного
пра вового режиму: з одного боку, охорона окремих
при родних компонентів, що входять до природ но -
го комплексу, регулюється природоресурсним за -
ко нодавством (земель – земельним, надр – гір ни -
чим, вод – водним тощо), а з іншого, – спе ці аль -
ним законодавством про цей ПК, адже охороні під -
лягають не тільки окремі компоненти, а й еко ло -
гіч ні взаємозв'язки між ними, тобто ПК у цілому.
За звичай, у разі правової колізії, спеціальне за ко -
но давство про природний комплекс має переважну
пра вову силу перед законодавством про окремі
при родні ресурси, що входять до цього ПК.

Через законодавчу невизначеність терміна
"при родний комплекс" у науковій літературі мож -
на зустріти різне його трактування. Ось одне з них:

"Природний комплекс (від лат. "complexus" –
зв’я зок, поєднання) – сукупність природних пред -
ме тів, явищ або властивостей, що утворюють одне
ціле. Це історичний попередник поняття природна
сис тема. Термін застосовується для позначення: 1)
будь-яких взаємопов’язаних явищ природи; 2) зако -
но мірних просторових поєднань (мозаїк) ґрунтів,
рос линності, ландшафтів (напр., солончакові ком п -
лек си і т. д.). Природний комплекс – ширше по нят -
тя, ніж, напр., ландшафт чи природно-те ри то рі -
аль н  ий комплекс, оскільки не містять вказівок ні на
гео графічність, ні на територіальність, ні на пов -
но ту охоплення компонентів" [11].

Термін "природний комплекс" належить до ос нов -
них у фізичній географії, він широко вико рис то ву -
ється в ландшафтознавстві й загальному зем ле знав с -
т ві. Цей термін, а також "природно-те ри то рі альний
комплекс", "природний географічний ком плекс",
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"географічний комплекс" та "лан д шафт" не вва жа -
ють ся синонімічними, бо мають різ не смислове на -
ван таження і використовуються для позначення різ -
них понять (про це вже йшлося).

Ось ще один приклад трактування терміна ПК:
"Природні комплекси — це сукупність взаємо по в'я -
за них між собою частин природних об'єктів, ви ді -
ле них з метою створення заповідної території" [3].
У даному визначенні основний акцент робиться на
по нятті природного комплексу як заповідної те ри -
торії. Проте, з точки зору екологів, це тільки одне
із застосувань даного поняття, бо найголовнішим
зав данням в управлінні територіями є за без пе чен -
ня їх сталого розвитку і раціонального при ро до -
користування. 

Основоположником науки про природні комп -
лек си вважається російський вчений В. В. До ку ча -
єв, який першим висунув теорію про тісний вза є -
мо зв’язок усіх природних компонентів. Л. С. Берг
пер шим із російських вчених увів у науковий обіг
по няття "ландшафт" (1913 р.) і дав його ви зна чен -
ня. Це вчення розвинули К. І. Геренчук, А. О. Гри го -
р’єв, М. Д. Гродзинський, А. Г. Ісаченко, О. М. Ма -
ринич, Г. П. Міллер, А. В. Мельник, В. М. Пащенко,
В. М. Петлін, Б. Б. Полинов, М. А. Солнцев, П. Г. Ши -
щенко та ін. В Україні з часом відбулася певна еко -
логізація географії та ландшафтознавства, що, ма -
буть, пов’язано з несприятливим станом її нав ко -
лиш нього середовища; сформувалася навіть само -
стій на наука – ландшафтна екологія. В останні ро -
ки широкого застосування при розв’язанні ланд -
шаф тознавчих завдань набули ГІС. 

Головним природним комплексом Землі є гео гра -
фічна оболонка. В її межах виділяються при род но-
територіальні комплекси (ПТК), які де тально
вивчаються в рамках ландшафтознавства. За гальні
питання фізико-географічної ди фе рен ціації ви світ ле -
ні в працях українських та ро сій сь ких вчених, пе ре -
рахованих вище. Зокрема, А. Г. Ісаченко визначає
ПТК як "просторово-часову сис те му географічних
ко м понентів, взаємо обу мов ле них у своєму розмі щен -
ні, що розвиваються як єдине ціле" [5]. 

У "Большой Советской Энциклопедии" [1] зна -
хо димо таке визначення: "Природний тери то рі -
аль ний комплекс, географічний комплекс, гео сис те -
ма – закономірне поєднання природних, гео гра фіч -
них компонентів (земної кори з властивим їм ре льє -
фом, води, повітряних мас, ґрунтів, сукупності жи -
вих організмів), що утворюють цілісну мате рі а ль ну
систему". Термін "геосистема" вперше запро ва див
у 1963 р. В. Б. Сочава, який вважав це слово си но ні -
мом терміна "природний комплекс". Нове по няття
по чали широко використовувати в період ста нов -
лення системного підходу в географічній нау ці. Гео -
сис теми були поділені на природні й ін тегральні.

У "Географічній енциклопедії України" [2] на -
во диться таке визначення ПТК: "Природно-те ри -
то ріальний комплекс, геосистема, геокомплекс – це
від носно однорідна частина географічної оболонки,
що характеризується спільними рисами морфо ло -
гії, структури, функціонування та інтенсивності
су часних природних процесів; одне з основних по -
нять фізичної географії".

За Г. П. Міллером, "ПТК – це закономірно по бу -

довані системи взаємопов’язаних компонентів при -
роди (гірських порід, вод, рослинного і тва рин ного
сві ту), які утворюють на поверхні Землі певні те ри -
торіальні одиниці, єдності, окремості з більш або
менш вираженими межами. Як синоніми до по няття
природний територіальний комплекс сьо год ні часто
використовують терміни географічний ком плекс
(гео комплекс), природна територіальна оди ниця,
при родна територіальна єдність, ланд шафт на сис те -
ма, ландшафтний комплекс, гео сис тема та ін." [8].

"Природно-територіальний комплекс – це те ри то -
рія з певною єдністю природи або, іншими сло вами, –
це закономірне поєднання природних ком понентів
(рельєфу й гірських порід, ат мо сфе ри, води, ґрунтів,
рослинності і тваринного світу), які перебувають у
складній взаємодії та вза ємо зу мов леності, утворю ю -
чи єдину нерозривну сис тему", – таке визначення
ПТК пропонує В. М. Гу цу ляк [4].

ПТК формуються з певних компонентів у ре зуль -
таті тривалої взаємодії складових природи (мал. 1). 

Компонентом слід вважати таку частину при род -
ного комплексу, яка вирізняється пере ва жан ням
певного агрегатного стану речовини або фор мою
організації матерії. Компоненти ПК по ді ля ються на
геолого-геоморфологічні (ґрунти і гірські по роди),
гідрокліматичні (атмосферне повітря і по верхневі
води), біогенні (рослинний і тва рин ний світ). Всі
вони взаємопов’язані й взає мо зу мовлені, що й об’єд -
нує їх у єдину систему. За зна че ні на мал. 1 ком по нен -
ти належать до природних. Але, крім природних
компонентів, на формування ланд шафтів впливають
також антропогенні фак то ри. Все це разом формує
природно-антропогенний лан дшафт. До антро поген -
них компонентів лан д шаф ту відносять різноманітні
продукти людської ді яльності: міста, села, водо схо ви -
ща, ставки, греб лі, дороги, кар’єри, шахти, меліо ра -
тивні споруди, лі нії електропередач тощо. 

Термін "ландшафт" походить з німецької мови і в
перекладі означає "краєвид". З’явився він у лі те -
ратурі на початку ХІХ ст., а наукового по ши рен ня
набув наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Час то під

Мал. 1. Компоненти, які утворюють ПТК
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ландшафтом розуміють природний комп лекс як
ділянку території, на якій існують при род ні ком -
по ненти, пов’язані між собою в єдине ціле. В "Гео -
графічній енциклопедії України" [2] на во дить ся
таке визначення: "Ландшафт географічний… –
при  родний чи антропогенний (змінений під впливом
ді  яльності людини) територіальний або аква то рі -
аль  ний комплекс, що являє собою генетично од но -
рід  ну (сегмент) ділянку ландшафтної сфери з єди -
ним гео ло гічним фундаментом, однотипним ре льє -
фом, гід рокліматичним режимом, поєднанням ґрун -
тів і біо ценозів і характерною для неї морфо ло гіч -
ною струк турою. Останню визначають особ ли вос -
тями взає модії та взаємозв’язків між речовинними
ком по нентами ландшафту і факторами його утво -
рення, просторового поєднання його морфологічних
оди ниць (ландшафтних місцевостей, урочищ, фа -
цій), їхньою динамікою та розвитком у часі".

Ландшафти складаються з таких компонентів, як
гірські породи, вода, лід, сніг, ґрунт, повітряні ма си,
рос лини і тварини. Вони утворюють його ярус ну
структуру.

Ландшафти поділяють на групи за певними оз -
наками. При цьому враховується спільність їх ньо го
по ходження і розвитку, функціональні взає мо зв’яз ки
між їх компонентами, ступінь антро по генних змін та
закономірності прос то рової ди фе ренціації. Зва жа  ю чи
на універсальність терміна "при   родний ком п лекс",
вчені про вели класифіка цію ландшафтів за леж но від
їх мас ш табу та у від повід нос ті з
кла си фікаційними озна ка ми, ви -
ді  лив ши класи, під кла си, ти пи,
під   ти  пи, ви ди, під ви ди. Спро   -
ще ну схему кла сифі ка ції по да  но
на мал. 2.

У класи об’єд нують ланд шаф -
ти з однаковими за гальними мор -
фо структурними ознаками (єди -
ни ми геологіч ними струк турами і ре льєфом), яки ми
ви зна ча ються вер ти кальні змі ни в балансах теп ла,
вологи та біохі міч них ба лан сах. У межах кла сів
виділяють ти пи і під ти пи ланд шафтів за єд ністю клі -
мату, ґрун тів, рос лин ного і тваринного сві ту – такими
спів від но  шен ня ми теп ла і вологи, що зумовлюють
від повід ний зо на ль ний розподіл ти пів ґрунтово-рос -
линного по криву, хід ек  зо ген них процесів, особ -
ливості гід ро ло гічного ре жи му. Ви ди й підвиди ланд -
шаф тів роз різняють за про  я вом місцевих природних
про цесів, пов’язаних з ха рак тером гірських порід,
особ ли востями антро по ген ного впливу, що позна ча -
ється на своєрідності ґрун тово-рослинного покриву.

Наведемо генералізовану схему таксономічних
одиниць ландшафту (мал. 3).

Крім типологічної класифікації ландшафтів,
здійснюють ще й регіональну класифікацію, ос -
нов ними таксономічними одиницями якої є: краї -
на, зона, підзона, провінція, область, район. Ця
кла сифікація полягає у виділенні та систе мати за -
ції індивідуальних територіальних одиниць різних
рангів. В її основу покладено зональні й азональні
прин ципи. Тобто виділяють два ряди ланд шаф т -
них регіонів – зональний та азональний, які мають
свої відповідні таксономічні одиниці (мал. 4).

Одним з основних об’єктів досліджень є при род -

но-територіальні комплекси низових рангів: міс -
цевості й уро чи ща, під урочища, фа ції. Їх ще на -
зивають морфо логічними оди ницями ландшафтів.

Стосовно те ри то рії України, класи фікація ланд -
шафтів, по дана на мал. 2, ма тиме вигляд, відо б ра -
жений на мал. 5. 

Мал. 2. Типологічна класифікація ландшафтів

Мал. 3. Таксономічні одиниці ландшафтів за типологічною класифікацією

Мал. 4. Регіональна класифікація ландшафтів
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Територію України формують ПТК, в ме жах яких
геологічна бу дова, рельєф, ґрун ти, поверхневі й ґрун -
то ві води, клімат, тва ринний і рослинний світ за -
кономірно поєд нані між собою та роз ви ваються як
єдине ціле. Розрізняють ПТК різних рівнів (роз мі рів).
Найбільшим є клас (фізико-геогра фіч на країна),
який по діляється на дрібні ші одиниці ландшаф то   -
знав  чого району ван  ня: типи (зони), під ти пи (підзо -
ни), ро ди (об ласті) й види (ра йони). 

Класи ландшафтів виділяють на основі великих
морфоструктур – платформно-рівнинних, які від по -
відають рівнинам, що характеризуються ши рот ною
зональністю ландшафтів і гірських територій (для
останніх властива вертикальна поясність). В Ук раїні
є два класи ПТК – рівнинний та гірський. Фор -
мування гірських ландшафтів залежить пе редусім від
їх географічного положення та аб со лют них висот. У
рівнинному класі виділяють ни зовинні й височинні
ландшафти, а в гірському – пе ре д гірні, середньогірні,
низькогірні й гірські. Май же вся територія України
знаходиться у по мір ному поясі. Тільки на Пів ден -
ному березі Криму зус т річаються елементи суб тро -
пічних ПТК се ред зем номорського типу. 

Рівнинний клас ПТК об’єднує чотири зональні
ти пи комплексів: хвойно-широколистяні, ши ро ко -
лис тянолісові, лісостепові та степові. У степовому
ти пі виділяють три підтипи – північно-, середньо-
та піденностеповий. У гірських ландшафтах па ну -
ють два типи – лісово-лучні з полонинами в Ук ра -
їн ських Карпатах і лісово-лучні з яйлами в Крим -
сь ких горах. 

Загалом в Україні виділяють 2 класи, 6 типів, 38
ро дів, 157 видів ландшафтів. Домінуючими є рів нин -
ні ПТК, які займають понад 93 % території Ук раїни, а
решта території – це гірські ландшафти [9].

Моніторинг природних
ком плексів та їх класи фі -
ка ція. Моніторинг ПК є
важ ливим завданням дер -
жав ного управління, тому що
він мо же надати оперативну і
правдиву інформацію для
здійснення політики сталого
розвитку те ри торій.

Організація моніто рин гу
ґрунтується на таких за садах:

– узгодження норматив -
но-пра вового та орга ні за -
цій но-методичного забез -
печен ня;

– систематичне спосте -
ре ження за станом вико рис -
тання території та окремих
зе мель них ділянок;

– комплексне оброб лен -
ня та вико рис тання одер жа -
ної інформації;

– оперативне доведення
відповідної ін фор  мації до
органів державної влади та
ор ганів місцевого са мо вря -
дування;

– корпоративне вико -
рис тання інформа ційних

ресурсів та комунікаційних систем.
Моніторинг – це комплексна система повтор -

них спостережень одного чи більше елементів при -
род ного середовища в прос то рі й часі, його оці -
нювання і прогноз роз вит ку з метою вироб лення
рекомендацій щодо по передження негативних
змін, усунення причин або ослаблення їх дії.

Термін "моніторинг навколишнього природ но го
середовища" був закріплений під час прове ден ня
Стокгольмської конференції ООН з питань довкілля
5-16 червня 1972 р. Перші пропозиції з приводу цього
розробили експерти спеціальної комісії SCOPE
(Науковий комітет з проблем довкілля) у 1979 році.
Одним з важливих рішень Сток гольмської конфе -
рен ції була рекомендація ство рити Глобальну
систему моніторингу довкіл ля (Global Environmental
Mo nitoring Systems – GEMS) [7]. 

Поняття "моніторинг навколишнього природ -
но го середовища", "екологічний моніторинг", "мо -
ні торинг довкілля" вживаються як синоніми. Дер -
жав ний моніторинг навколишнього природного
сере довища – це система спостережень, збирання,
об роб лення, передавання, зберігання та аналізу ін -
фор мації про його стан, прогнозування змін та роз -
роблення науково обґрунтованих рекомендацій для
ви несення управлінських рішень. 

Моніторинг довкілля передбачає виконання та -
ких завдань: спостереження за факторами впливу на
навколишнє природне середовище і за його станом;
оці нювання фактичного стану довкілля; прог но зу -
вання змін навколишнього природного се редовища
та їх оцінювання; дослідження стану біо сфери, оці -
ню вання і прогнозування її змін; ви зна чення рівнів
ант ропогенного впливу на навко лишнє природне се -
ре довище; встановлення фак то рів і джерел забруд -

Мал. 5. Загальна схема найбільших природно(територіальних комплексів України
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нення; виявлення критичних та екстремальних си ту -
а цій, що порушують екологіч ну рівновагу.

Дані моніторингу навколишнього природного
се редовища використовуються при веденні дер -
жав ного земельного кадастру з метою організації
оптимального землекористування та землеустрою,
контролю використання та охорони земель. 

Процес моніторингу та оцінювання стану ПТК
роз  глядається як послідовність взаємопов’язаних
опе  рацій – від визначення інформаційних потреб до
використання інформаційного продукту (мал. 6) [10].

Принципи і методи моніторингу. До прин ци пів
моніторингу належать: комплексність, систе ма -
тичність і періодичність, полігонний характер дос -
ліджень, автоматизація процесу оброблення даних.

Комплексність передбачає використання для мо -
ніторингу різних технологічних схем, які б по єд -
нували методи дистанційного зондування, на земні
інженерно-геологічні, геодезичні, екологічні, кар -
тометричні побудови, математичне і фізичне мо -
делювання тощо. Сис тем ність і періо дич  ність спос те -
ре жень за безпечують
від сте жен ня динаміки
ста ну об’єктів мо ні -
торингу, своєчасне
ви явлення змін та
усу нення за г роз. По -
лі гонний ха рак тер до -
с  лід жень пе ред бачає
створення ієрар хії
опор них ді ля нок для
про ведення ре жим -
них робіт в за леж нос -
ті від наявних умов і
пос тав лених завдань.
Ав то матизація про -
цесу об роб лення да -
них пе ред бачає ство -
рення геоін фор ма цій -
них систем, за сто су -
вання яких до зво ляє
всебічно аналі зувати
стан складних сис тем,
до яких нале жить і
довкілля [6].

До основних ме -
то дів отримання не -

об хідної ви хідної інформації при здійсненні
моніторингу нав колишнього природного середо -
вища віднесемо:

дистанційне зондування Землі; наземні спе ці -
аль ні види знімання і спостереження (у т. ч. із зас -
то  суванням геодезичних приладів); сучасний рет -
ро спективний аналіз даних, одержаних у ході ін -
вен таризації земель, перевірок, обстежень, конт -
рольно-ревізійної роботи.

Для оброблення даних моніторингу вико рис -
товують:

– статистичний метод: дозволяє
отримувати, опрацьовувати й аналізувати
первинні статистичні матеріали засобами
оброблення варіаційних рядів з ви зна чен -
ням математичного очікування, диспер сії,
середнього квадратичного від хилення, от -
ри  ман ня інтенсивних та екстенсивних
показників для порівняння тощо;

– порівняльний метод: дає змогу вив чати
об’єк ти шляхом їх порівняння з ін шими;

– балансовий метод: дозволяє зіставляти
наяв ність природних ресурсів та ступінь їх
викорис тання;

– метод ГІС-технологій: дає можливість
за до по могою сукупності технічних, прог -
рам них та ор га нізаційних засобів зби ран -
ня, зберігання, мате матичного оброблення,

редагування даних про стан об’єктів довкілля і
суспільства вирішувати еко логічні завдання.

Класифікація видів моніторингу. Мо ні торинг
ПК можна поділити на окремі ви ди за такими оз -
наками: за призначенням; за виявленням процесів;
за середовищем спостереження; за методами про -
ведення; за періодичністю спостережень (мал. 7). 

Залежно від розмірів спостережуваної тери то рії
виділяють чотири рівні еко ло гічного мо ні то рингу:

– л о к а л ь н и й: здійснюється на те ри торії ок -

Мал 6. Цикл моніторингу

Мал 7. Класифікація видів моніторингу ПК
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ре мих об'єктів (підприємств), міст, на ділянках
ландшафтів. Промислові сис теми екологічного мо -
ніторингу конт ро люють шкідливі викиди промис -
ло вих під приємств, рівень забруднення промис ло -
вих май данчиків і прилеглих до них районів;

– р е г і о н а л ь н и й: проводиться в межах ад мі -
ністративно-територіальних одиниць, на те рито рі -
ях економічних і природних регіонів. Зде більшого
він постачає дані про забруднення атмо сфери і во -
дойм, надані міськими і промисловими контроль -
ними інстанціями;

– н а ц і о н а л ь н и й: реалізується на території
кра їни в цілому; включає статистичне опрацю ван -
ня та аналіз даних про забруднення навко лиш ньо -
го середовища, які надходять від регіональних сис -
тем, зі штучних супутників Землі та космічних
орбітальних станцій. За цими даними роблять
прогноз якості навколишнього середовища на
вели ких територіях країни;

– г л о б а л ь н и й: використовується для дос -
лід жень природи одразу на територіях багатьох
країн або навіть у планетарному масштабі; здій с -
нюється на основі міжнародних угод у цій сфері.

Висновки. Проаналізовано нормативно-пра во -
ві акти України, загальногеографічну і ландшаф то -
знавчу літературу з метою визначення предметної
області моніторингу ПК для створення геоін фор -
маційної системи. Визначено початковий рівень
аб стракції архітектури ГІС-системи моні то рингу –
локальне уявлення користувача. Це пер ший фун -
даментальний етап створення геоін фор маційної
системи, на основі якого ґрунту ва ти муть ся інфо -
ло  гічний і концептуальний рівні системи.

У результаті дослідження вищезазначених ма -
те ріалів було виявлено, що терміни "природний
ком плекс", "природно-територіальний комплекс",
"при  родний географічний комплекс", "гео гра фіч -
ний комплекс" і "ландшафт" не вважаються си но -
німічними, бо мають різне смислове на ван таження
і використовуються для позначення різ них понять.
Крім того, жодне з цих понять не має за коно дав -
чого оформлення. 

Функціональну систему моніторингу при род них
комплексів можна подати у вигляді ієрар хіч ної

конструкції з виділенням видів моніторингу за пе -
ріодичністю, за виявленням процесів, за сере до ви -
щем спостереження, за методами, за призначенням.
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